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Таварышы!
Чарговы Пленум Цэнтральнага КаMl- 

тэта КПСС, як! адбыўся 25 — 27 мая 
г. г., знамянуе сабой пачатак новага эта
па ў агульнанароднай барацьбе за да- 
лейшы ўздим сельскай гаспадарк! на
шай краіны, за стварэнне матэрыяльза- 
тэхнічнай базы камунізма. Распрацава- 
ная Пленумам широкая праграма паляп- 
шэпня зямель. павышэння 1х урадлівасці 
1 атрымання на гэтай асновс высокіх 1 
ўстойлівых ураджаяў з'яўлясцца кан- 
крэтным увасабленнем Дырзктыў XX!!! 
з'езда партыі, накіраваных на ўмацаван- 
не экано.мікі краіны, няўхільны рост 
дабрабыту народа.

У гэтым пяцігоддзі асновай усёй дзей- 
насці нашай парты!, яе генеральная лі- 
нЦ ў галіне сельскай гаспадарк!, адобря- 
наЙ XXII! з'ездам, з'яўляецца пасляд.эў- 
нае выкананне сістэмы эканамічных ме- 
рапрыемстваў. распрацаваных сакавін- 
кім (1965 года) Пленумам Цэнтральнага 
Камітэта КПСС.

Пасганоўка питания аб меліярацыі 
зямель на Пленуме ЦК КПСС з'яўляец- 
ца зусім заканамернай. Наша партыя 
заўсёды добра ўяўляла значэнне мелія- 
рацыі для сельскай гаспадарк!. Савец- 
кая дзяржава пастаянна выдзяляла на 
гэтыя мэты сродк!. Але цяпер маштабы 
намечаных меліярацыйных работ не 
ідуць н1 ў якое параўнанне з тым, што 
мы рабілі да гэтага часу.

Рашэнн! майскага Пленума ЦК раз- 
віваюць сістэму навукова абгрунтаваных 
мер па ўздыму сельскай гаспадарк!, як!я 
паслядоўна ажыццяўляе наша партыя. 
Сярод гэтых мер важнейшее месца зай- 
маюць рашэнн! сакавіцкага Пленума ЦК 
КПСС, як1я стварылі спрыяльную абста- 
ноўку ў вёсны, забяспечыл! неабходныя 
ўмовы для няспыннага ўздыму сельска
гаспадарчай вытворчасц!. Цэнтральны 
Ка.мітэт КПСС I Савег Міністраў СССР 
прынял! рад пастаноў, якія дапоўніл! 1 
развілі рашэнні сакавіцкага Пленума. 
Дзяржава павысіла закупачныя цэны на 
сельскагаспадарчую прадукцьпо, увяла 
павышаную аплату за зерне азімага жы- 
та, пшаніцы, ячменю, аўса, проса I ку
курузы, якое прадаецца звыш плана; 
праводзіць за свой кошт працаёмкія ра
боты па паляпшэнню зямель. Зяіжаны 
цэны на запасныя части!, электраэнер- 
гію, машыны, гуму. Уведзена пенсійнае 
забеспячэнне калгаснікаў. Палепшылася 
забеспячэнне ў вёсны, цэны на тавары 
ў вёсцы прыроўнены да гарадскіх. Нл- 
даўна принята пастанова <Аб павышэнн! 
матэрыяльнай зацікаўленасці трактары- 
стаў-машыністаў саўгасаў ! іншых дзяр- 
жаўных прадпрыемстваў сельскай гаспа
дарк! ў павелічэйні вытворчасщ прадук
цы!». Вялікае сацыяльнае значэнне мае 
пастанова ЦК КПСС 1 Савецкага ўрадя 
«Аб павышэнн! матэрыяльнай зацікаў- 
ленасці ка.ігаснікаў у развіцці грамад- 
скай вытворчасц!». У адпаведнасц! з гэ
тай пастановай калгаснікі з 1 ліпеня 
г. г. будуць пераведзены на гарантава- 
ную аплату працы па нормах выпра- 
цоўкі 1 раецэнках, принятых у саўга- 
сах. Гэта вялікая эканамічная перамога 
нашай дзяржавы, калгаснага ладу, Ка- 
муністычнай парты!, усяго нашага на
рода.

Так, паслядоўна вырашаючы адну пра- 
блему за другой, партыя падышла да 
ажыццяўлення важнейшая заданы на да- 
нЫ.м этапе развіцця сельскай гаспадар- 
кі — шырокай меліярацыі зямель, якая 
дазволіць стварыць устойлівую. менш 
залежачую ад умоў надвор'я, сельска
гаспадарчую вытворчасць 1 тым самым 
забяспечыць штогоднія планавыя пастаў- 
к1 гірадуктаў харчавання для населыйц- 
тва I сыравіны для прамысловасц!.

Пленум ЦК КПСС прадўгледзеў павя- 
лічыць на працягу блГжэйшага дзесяц!- 
годдзя плошчы арашаемых зямель ва 
7—8 мільёнаў гектараў 1 асушаных зя
мель— на 15 — 16 мільёнаў гектараў. 
Пры гэтым агўльная плошча меліярава- 
ных зямель у краіне к 1975 году ўзрас- 
не да 37—39 мільёнаў гектараў. У гэ
тым ПЯЦ1Г0ДД31 намячаецца асушыць 
6—6.5 мільёна гектараў, ажыццявіць 
культуртэхнічныя работы на плошчы 9 
мільёнаў гектараў. Вапнаванне кіслых 
глеб будзе правёдзена на плошчы 28 
мільёнаў гектараў. Вялікія мерапрыем- 
ствы намучаны па паляпшэнню лугоу ! 
пашы. па нарыхтоўцы 1 вывазцы торфу 
для ўгнаенйя. Вызначапа сістэма мер па 
барацьбе з воднай 1 ветравой эрозіяй 
глебы. На ажыццяўленне праграмы ме- 
ліярацы! за пяцігоддзе будзе накірава- 
на звыш 10 мільярдаў рублёў. Такіх 
тэмпаў I аб’ёмеv работ у галіне сельскай 
гаспадарк! наша краіна яшчэ не ведала.

Прапоўныя БеларусІ, як I ўсе савеп- 
кія -іюдзі, з вялікім адабрэннём сустрэ- 
лі рашэнн! майскага Пленума ЦК КПСС. 
Яны ўспрынялі lx як баявую праграму 
дзсянняў, як сваю самую блізкую, кроў- 
ную справу.

Ва ўмовах БеларусІ, адзначае тав. 
Сурганаў, правядзенне меліярацыйных 
работ набывае выключна важяае зна

ЗА ШЫРОК АЕ
АСУІ1ІА.ІЫІАП

Па сваіх глебава-кліматычных асаблі- 
васиях Беларусь уваходзійь у зону за- 
лішняга ўвільгатнення. Яна мае спры- 
яльныя ўмовы для атрымання ўстойлі- 
вых, а пры адпавелным узроўн! культу
ры земляробства — I высоких ураджа- 
яў. Аднак пераўвільготненаспь зямель 
рэзка зніжае !х прадуктыўнасць. У су- 
вяз! з гэтым асушэльная меліярацыя ў 
нашай рэспубліцы набывае першачарго- 
вав значэнне.

У нас ёсць каля 6.5 мільёна гектараў 
балот ! забалочаяых зямель. як!я маюць 
патрэбу ў асушэнні. у тым ліку каля 
двух мільёнаў гектараў тарфяна-балот- 
ных глеб, значная частка якіх амаль не 
выкарыстоўваеіша ў сельскагаспадарчай 
вытворчасц!.

За гады Савецкай улады ў рэспублі- 
цы асушана звыш мільёна гёктараў зя
мель. пры гэтым тольк! за апошняё пя- 
цігоддзе звыш 700 тысяч гектараў. У 
гэтай I наступнай пяйігодках нам трэба 
будзе правесці аеушальную меліяраныю 
на плошчы прыкладна 3,7 мільёна тек- 
тараў, з lx ужо ў сёлетнім годзе—188 
тысяч.

Даклад сакратара ЦК КПБ Ф. А, СУРГАН АВ А
гектар зямл!

асобнай 
1 знач- 
глыбока 
сістэман 
кожнага

чэнне. У нас кожны трэц! 
мае пастаяннае або перыядычнае лішняе 
ўві.іьгатненне. Гэта, у асноўным. тарфя- 
на-балотныя і дзярнова-падзолістыя гле
бы. Значныя плошчы ворыва засмечаны 
каменнем. больш як 30 працэнтаў сена- 
жацей I пашы накрыты,х.мызняком і ку- 
пінамі, палавінз сельскагаспадарчых 
угоддзяў мае павышаную кіслотнасць.

У адпаведнасц! з Дырэктывамі XXII! 
з’езда парты! майск! Пленум ЦК КПСС 
прадугледзеў асушыць на працягу 
1966—1970 гадоў у Беларус! 1.550 ты
сяч гектараў залішне ўвільготненых зя
мель, у тым л!ку на плошчы 500 тысяч 
гектараў намячаецца зрабіць перабу^ову 
існуючай, але прыйшоўшай у непрыгод- 
насць асушальнай сістэмы. На плошчы 
650 тысяч гектараў прадугледжваецца 
закрыты дрэнаж. Амаль на 900 тысячах 
гектарау будуць праведзены за кошт 
сродкаў дзярІкавы работы па ачыстцы 
зямель ад хмызняку, дробналесся, ка- 
мення, па знішчэнню купін I Іншыя 
культуртэхнічныя работы. К канцу пя- 
цігодк! намячаецца давесщ нарыхтоўку 
торфу на ўгпаенне да 40 мільёнаў тон, 
правапнаваць 3,3 мільёна гектараў к!с- 
лых глеб.

Як бачыце, нам трэба будзе выка- 
наць у гэтай пянігодцы велізарны аб’ём 
меліярацыйных работ. На правядзенне 
іх спатрэбіцца затраціць звыш мільярда 
рублёў. Гэта значна больш. чым было 
ўкладзена сродкаў у меліярацыю за 
ўсю папярэднюю гісторыю Беларус!. Да 
правядзення такога вялікага аб’ёму ра
бот неабходна ўсебакова падрыхтавацца. 
Гэта важна яшчэ ! таму, што ў наступ
ным пяцігоддзі маштабы работ па паляп
шэнню зямель значна ўзрастуць. Да
статкова сказаць, што ў 1971 —1975 га
дах аб’ём меліярацынных работ у рэс- 
публіцы трэба выканаць на плошчы 
звыш двух мільёнаў гектарау.

Такім чынам. ажыццяўленне рашэн- 
няу майскага Пленума ЦК КПСС —гэ
та не кароткачасовая бягучая кампанія, 
а вельм! складаная 1 адказная справа, 
разлічаная на працяглы перыяд.

Вялікае прынцыповае значэнне ра 
шэнняў майскага Пленума ЦК КПСС 
заключаецца перш за ўсё ў тым, што 
ўздым сельскагаспадарчай вытворчасц! 
звязваецца не з лёсам нейкай 
культуры, не з асобны.м, няхай 
ным мерапрыемствам, а з 
прадуманай, строга навуковай 
мер па павышэнню ўрадлівасці 
гектара глебы.

Меліярацыя зямель — гэта шырокас 
паняцце. Яно ўключае ў сябс цэлы 
комплекс розных, цесна звязаных адзін 
з адным мерапрыемстваў. Да 1х, у пры- 
ватнасці, адносяцца: арашэнне, асушэн
не 1 абвадненне зямель, паверхневае па- 
ляпшэнне ўгоддзяў, барацьба з эрозіяй 
глеб: будаўніцтвэ сажалак 1 !ншых вада- 
ё.маў, насадка лесаахоўных палое; увя- 
дзенне 1 асваенне рацыянальных сева- 
зваротаў, вапнаванне кіслых глеб, эфек- 
тыўнае выкарыстанне арганічных і мине
ральных угнаенряў. Адсюль вынікае вы- 
вад: рашэПн! майскага Пленума маюць 
самыя прамыя 1 непаерэдныя адносіны 
да ўсіх без выключэння калгасаў ! саў- 
гасаў.

Дакладчык прыводзіць приклады вы
сока!! урадлівасці асушаных зямель, 
якой дабіліся перадавыя гаспадарк! рэс- 
публікі. У калгасе імя Леніна Пінскага 
раёна, дзе старшынёй Герой Сацыял!- 
стычнай Працы У. С. Козыр, у мінулым 
сямігоддз! ў сярэднім з кожнага гекта
ра тарфянікаў атрымана: збожжавых — 
амаль 20 цэнтнераў, бульбы — 223, цу
кровых буракоў — 356, кукурузы—321 
1 сена шматгадовых траў — 46 цэнтне- 
раў. На дрэніраваных минеральных гле
бах у калгасе імя Чырвонай Арміі Ві- 
пебскага раёна, дзе старшынёй Герой 
Сацыялістычнай Працы М. I. Кац, за тэ
ты ж перыяд сабрана ў сярэднім з кож
нага гектара звыш 18 цэнтнераў збожжа 
I па 410 цэнтнерау кукурузы на сілас. 
У гаспадарках Брэсцкай вобласці ў 1965 
годзе пад пасевам! выкарыстоўваліся 
124 тысячы гектараў асушаных тарфя- 
на-балотных глеб, I з кожнага з !х атры
мана звыш трох тон кармавых адзінак.

Раз.тік! паказваюць, шю, захоўваючы 
агратэхнічныя патрабаванні, забяспечва- 
ючы правільнае вядзенне гаспадарк!, 
калгасы I саўгасы рэспублікі будуць 
мець магчымасць за кошт меліярацыі 
павялічыць к канцу пяцігодкі вытвор
часць збожжа прыкладна на адзін м!ль- 
ён тон, бульбы — на два мільёны тон, 
а ўсяго прадукцыі раслінаводства — да 

: адзінак. 
дасць магчымасць істотна ўмаца- 
кармавую базу жывёлагадоўлі.

шасц! мільёнаў тон Кармавых 
Тэта 
ваць

Го-

РАЗВІЦЦЁ 
9ІЕ.1ІЯРАЦЫІ

У бягучай ПЯЦІГОДЦЫ ў Брэсцкай, 
мельскай I часткова у Мінскай абласцях 
асноўныя аб’ёмы работ маецца на ўва- 
зе скачцэнтраваць на балотяых масГвах. 
Узаранасць зямель у гэтых абласцях 
нізкая. Таму меліярэванне тут павінна 
весціся з такі.м разлікам, каб выкары
стаць асушаныя землі ў севаззаротах 
для найбольшага павелічэння вытворча- 
сц1 збожжа, бульбы I кармавых куль
тур. Побач з гэтым тут неабходна вссці 
1 меліярапыйныя работы па стварэншо 
культурных сенажацей I пашы шмагга- 
довага выкарыстання.

У Віцебскай. Магілёўскай. 
скай 1 часткова Мінёкай абласцях 
шачарговымі• аб’ектамі асушальнай 
ліярацыі. як відаць., павінны 
лішне ўвільготненыя ’ ’
ванне лугйвых угоддйяў.

Далей дакладчык пераходзіць да пы- 
танняу планавання меліярацыйных ра
бот. Ён адзначае. шго ў ранейшыя гады 
ў гэтай справе дапускалася нямала сур’- 
ёзных памылак. План асушальных ра
бот нярэдка складаўся па заяўках асоб- 
ных гаспадарак, раёйаў. абласцей. без 
глыбокага аналізу- эканамічнай мэта
згоднасц! асушэння тих ц! Іншых аб’ек- 
таў. Планўючыя і меліярацыйныя орга- 

;..... ‘ ___ — уага
больш просьбаў калгасаў 1 саўгасаў, ня
рэдка ўключалі ў планы такую коль
касць аб’ектаў, што вначную lx частку 
не было магчымасц! забяспечыць у поў- 

Гродзен- 
пер- 

ме- 
быць за

пал! I акультур-

ных гаспадарак, раёйаў. абласцей. 
глыбокага аналізу- эканамічнай

ны, імкнучыся задаволіць _ як

ным аб’ё.ме фінансаваннем. Тэта прыво- 
дзіла да распыления матэрыяльна-тэхніч- 
ных ! працоўных рэсурсаў і зніжэння 
эфектыўнасці капіталаўкладанняў. У 
1965 годзе, напрыклад, прадугледжвала- 
ся завяршыць асушэнне 282 аб’ектаў, а 
фактычна было ўведзена ў дзеянне толь- 
к! 227. У Віцебскай вобласці не было 
здадзена 26 пускавых будоўляў, у Магі- 
лёўскай—8, у МІнскай —13.

Сур’ёзным тормазам у правядзенні 
асушальнай меліярацы! з’яўляецца ня- 
своечасовая распрацоўка і нізкая якасць 
праектнай дакументацыі. ІІраўда, у 
апошнія гады якасць праектаў ' крыху 
палепшылася, аднак яшчэ далускаецца 
нямала істотных недахопаў. Будаўнічыя 
арганізацыі не заўсёды забяспечваюцца 
праектамі на ўвесь аб’ём работ ва Уста
новления тэрміны. На пачатак гэтага 
года, напрыклад. адсутнічала дакумента- 
цыя на 35 будоўляў, уключаных ў план. 
Выклікае трывогу і ход падрыхтоўк! 
праектна-каштарыснай даку.ментацыі на 
аб’екты будаўніцтва ў 1967 і наступныя 
гады.

Часта праекты не поўнасцю выраша- 
юць пытанні комплекснага выкарыстан- 
ня меліяруемай тэрыторыі, водных і зя- 
мельных рэсурсаў з улікам інтарэсаў ін- 
шых гал’н народнай гаспадарк!. У ‘прл- 
ектных рашэннях недастаткова прапра- 
цоўваюцца пытанні эфектыўнага выка- 
рыстання асушаных зямель, сгварэння 
аптымальнага водна-паветранага рэжы- 
му глеб, асваенне тэрыторый, барацьбы 
з эрозіяй. Да апошняга часу зусім пе 
дастаткова ўдзялялася ўвагі будаўніц- 
тву шлюзаў, вадасховішч'аў і Іншых па- 
трэбных і важных збудаванняў на ме- 
ліярацыйных аб’ектах для акумуліра- 
вання сцёку вады. Цяпер гэтыя мера- 
прыемствы лавінны быць неаддзельнай 
часткай асушальнай меліярацыі. Ваду 
трэба не скідваць, а сабіраць, берагчы 
яе таксама, як I зямлю.

Цяпер перад праектантамі стаяць ве- 
лізарныя задачи. Аб’ём праектна- 
разведачных работ к канцу пяцігодкі па- 
вялічыцца ў два з лішнім разы. Дзярж- 
плану. Міністэрству меліярацыі і воднай 
гаспадарк! БССР трэба грунгоўна ўма- 
цаваць інстытут «Белгіправадгас» во- 
пытнымі кадрам!, стварыць для яго ра- 
ботнікаў нармальныя вытворчыя 1 быта- 
выя ўмовы. Відаць, трэба стварыць у 
абласпях, перш за ўсё ў Брэсцкай, Го- 
мельскай 1 Мінскай. якія маюиь най- 
большыя аб’ёмы меліярацыйных работ, 
магутныя экспедыцыі інстытута «Бел- 
гіправадгаса».

У сучаспых умовах саман пільнай ува- 
г! заслугоўваюць пытанні будаўніцтва 
тэхнічна дасканалых 1 эканамічных асу
шальных сістэм. якія забяспечваюць 
даўгавечнасць збудаванняў, стварэнне 
аптымальнага водна-паветранага рэжы- 
му глебы і магчымасць поўнай механіза- 
цыі сельскагаспадарчых работ на мелія- 
раваных землях. Набыты нам! вопыт 
сведчыць аб мэтазгоднасц! ў больш шы- 
рокіх размерах ужываць ііатэрыяльны 
дрэнаж. Гэта найбольш дасканалы і эка- 
намічна выгадны спосаб асушэння зя
мель. На жаль, планы закладкі ганчар- 
нага дрэнажу ў рэспубліцы, галоўным 
чынам, па віне меліярацыйных органаў. 
з году v год не выконваюцца. У мінулы.м 
годзе планавалася асушыць гэтым спо- 
сабам 45 тысяч гектарау, а фактычна 
дрэнаж быў закладзены толькі на 37 ты
сячах гектарау. Усяго ж у рэспубліцы 
за пасляваенныя гады асушана закры
тым дрэнажом тольк! 172 тысячы гек
тарау. Асабліва нездавальняюча 1 нізка- 
якасна выкопваюць гэтыя работы будаў- 
ніча-мантажныя ўпраўленні Віцебскай, 
Магілёўскай і Гродзенскай абласцей.

Надзейная работа закрытага дрэнажу 
ў многім залежыць ад якасці ганчарных 
трубак. На жаль, нашы заводы вьшу- 
скаюць значную частку 1х з вялікі.мі 
адхіленням! ад нормы, нізкаякасяьія. 
Напрыклад. на Бабруйскім нагельным 
за во дзе брак дрэнажных трубак дасягае 
40 працэнтаў. Не наладжана, як нале- 
жыць 1 транспарціроўка ганчарных 
трубак. Шмат !х б ецца ў дарозе. Кі- 
раўнікам Міністэрства прамысловасці 
будаўнічых матэрыялаў сумесна з 
Дзяржплана.м рэспублікі трэба ўважлі- 
ва разабрацца 1 выпрацаваць дзейсныя 
меры, якія забяспечылі б рэзкае павы
шэнне якасці выпускаемых ганчарных 
трубак, зніжэнне іх кошту. Трэба рас
ширишь магутнасц! прадпрыемстваў. 
якія вырабляюць дрэнажныя трубкі. каб 
у гэтым пяцігоддзі цалкам задаволіць 
наши патрэбнасці ў іх.

Аднак у агульным аб’ёме меліярацый- 
ных работ пакуль яшчэ значныя пло
шчы будуць асушацца адкрытай сеткай. 
Таму вельм! важна, каб строга ^захоў- 
валіся тэхнічныя ўмовы будаўніцтва 
гідрамеліярацыйных сістэм, забяспеч- 
валася іх даўгавечнасць.

Далей тав. Сурганаў спыняецца на 
характарыстыцы розных спосабаў асу
шэння тарфянікаў, падкрэслівае неаб- 
ходнасць шырэй арганізаваць выпраба- 
ванне 1х ва ў.мовах рэспублік!.

Аднак, гаворыць дакладчык, які б 
добры ні быў той ц! іншы спосаб асу
шэння зямель, сам па сабе ён не прыня- 
се жаданых вынікаў, кал! мы не даб'ём- 
ся дакладнай арганізацы! меліярацый- 
ных работ. Ту; у нас шмат няўвязак. За 
апошнія гады меліярацыйныя органы, 
хоць у агульным аб’ёме 1 выкопваюць 
свае планы, але ў той жа час многія 
ЕМУ зрываюць своечасовую здачу ме- 
ліяраваных зямель у эксплуатацию, не 
выконваюць заданняў па будаўніцтву 
дарог I мастоў. мацавапню адхонаў, не 
прымаюпь эфёктыўных мер да знішчэн- 
ня валаў, якія ўтвараюцца пры вида- 
лснн! дрэў I хмызняку. Па-ранейшаму 
большасць аб'ектаў здаецца ў эксплуа
тацию ў канцы года, Гэта не дае маг- 
чы.масц! ўстанавіць тэхнічны стан асу
шальных сістэм I часта не дазваляе 
выкарыстаць такія землі ў наступным 
годзе. Устаноўленыя тэрміны работ на 
многіх аб'ектах перавышаюцца ў два- 
три разы. 3 за нізкай якасц! асушаль
ных работ многія здадзеныя ў эксплуа
тацию меліярацыйныя сістэмы хутка 
выходзяць са строю, а земл! выпадаюць 
з сельскагаспадарчага абароту.

Больш як шэсць гадоў будаваўся 
аб’ект «Няропля» у Бялыніцкім раёне. 
У мінулым годзе ён. нарэшце, быу зда- 
дзены ў эксплуатацию. 1 што ж аказа- 
лася? 3-за недабраякаснага праектаван-

размерах шматга-

меліяраваных зя- 
1х эксплуатацыі 
патрабаванні да

вя- 
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ня 1 дрэннаіі якасц! будаўніцтва 360 гек
тарау меліяраваных плошчаў нельга бы
ло выкарыстаць для вырошчвання сель
скагаспадарчых культур. Саугас «Бялы- 
нічы» паспрабаваў заняць 1х травам!. 
Але траў тут сабралі не больш, чым да 
меліярацыі. Прыкладна тое ж самае 
адбылося 1 на асушаным аб’екце «Нё- 
манка» у Веткаўскім раёне на плошчы 
175 гектарау. Такіх выпадкаў, на жаль, 
шмат.

Міністэрства меліярацыі 1 воднай гас
падарк!. а таксама органы Міністэрства 
сельскай гаспадарк! рэспублікі абавяза- 
ны ўзмацніць кантроль за якасцю мелія- 
рацыі. Ножны выпадак браку трэба раз- 
глядаць як надзвычайнае здарэнне, а 
вінаватых прыцягваць да строгай адказ- 
насці. Задача заключаецца ў тым, каб 
хутчэн навесці парадак, павысіць куль
туру меліярацыйнага будаўніцтва. Трэба 
адначасова з асушэннем вёсц! будаўніцт- 
ва міжгаспадарчых і ўнутрыгаспадарчых 
дарог з палепшаным пакрыццём 1 неаб- 
ходнымі збудаваннямі, каб у любы час 
года можна было нармальна праехаць на 
асушаныя землі, дастаўляць туды тэхні- 
ку, угнаенні, насенне. вывозіць прадук- 
цыю. Неабходна таксама прадугледжваць 
1 ажыццяўляць спецыяльныя мерапры- 
емствы па ахове асушаных тарфянікаў 
ад пажараў, якія наносяць вялікія стра
ты народней гаспадарцы. Гэта перш за 
ўсё збудавакне проціпажарных вадаёмаў, 
будаўніцтва на каналах пілюзаў, труб-рэ- 
гулятараў, збудаванне вышак са срод- 
камі сувязі і іншых проціпажарных мер. 
Забяспечыць працуючую на тарфяніках 
тэхніку проціпажарнымі сродкамі і пры- 
стасаваць трактары 1 іншыя самаходныя 
машыны для тушэння пажараў (абста- 
ляваць 1х помпам! 1 пажарны.мі рукава- 
мі).

Вясной гэтага года на многіх асуша
ных ба лотах Брэсцкай вобласці прайшлі 
пыльный буры. На значных плошчах 
было аголена высеянае насенне збожжа- 
вых, цукровых буракоў, зрэджаны ўсхо- 
ды траў. Такія буры бываюць перыя- 
дычна 1 лаволі часта. Вецер зносіць най
больш урадлівы верхи! слой тарфянікаў. 
Нашим вучоным неабходна вывучыць 
эфектыуныя меры барацьбы з ветравой 
эрозіяй глебы, праверыўшы ў першую 
чаргу мэтазгоднасць пабудовы леса- 
ахоўных палое, а таксама еяубы на тар- 
фяніках у патрэбных 
довых траў.

Узрастаючы аб’ём 
мель і спепыфіка 
прад’яўляюць высокія 
сельскагаспадарчых органаў рэспублікі. 
Відаць, наспела пеабходнасць унесц! 
некаторыя зменьт ў структуру Міністэр- 
ства сёльскай гаспадарк!, яго абласных 
і раённых упраўленняў.

Калгасы 1 саўгасы часта I справядліва 
прад’яўляюць прэтэнзіі да меліяратараў, 
якія здаюць асушальныя сістэмы з 
лікімі пагрэшнасцямі ! недаробкам!. 
не час канчатковую ацэнку работы 
ліяратараў даваць пасля атрымання 
асушаных плошчах прадугледжанага 
праектам ураджаю? Трэба, каб пра гэта 
падумалі ў мінісгэрствах сеАскай гаспа
дарк! 1 меліярацыі 1 да канца года 
выпрацавалі палажэнне, якое праду- 
гледжвала б так! парадак прыёмкі-пера- 
дачы меліяравяных зямель.

Партыя падводзіць пад праграму шы- 
рокага развіЦця меліярацыі надзейную 
матэрыяльна - т.ч^нічную базу. Цяпер 
нашы меліярацыііныя арганізацыі маюць 
магутную тэхніку. Але выкарыстоў-
ваецца гэта тэхніка далёка не 
поўную магутнасць. У многіх 
падках экскаватары працугоць у 
змену. Прастоі механізмаў па арганіза- 
цыйных і тэхнічных прычыпах часам да- 
сягаюць 30 працэнтаў рабочага часу. 
Толькі з-за нясвоечасовага перамяшчэн- 
ня з аб’екта на аб’ект у 1965 годзе пра- 
сто! па экскаватарнаму парку склал! 30 
тысяч машына-змен. Гэта раўназначна 
та му, што на працягу года цалкам бяз- 
дзейнічалі 75 экскаватараў. Асабліва 
нізкая выпрацоўка машын у меліярацый- 
ных трастах Гродзенскай 1 Магілёўскай 
абласцей. Будаўніча-мантажныя ўпраў- 
ленні дрэнна арганізоўваюць тэхнічнае 
абслугоўванне машын у палявых умовах. 
А ў нас жа ёсць нядрэнны вопыт Брэсц- 
кага абласнога траста меліярацыі, дзе 
ўкаранёна цэнтралізаванае тэхнічнае аб- 
слугоўванне машын. Там створаны комп
лексный бригады, у кожнай з якіх fia 
два-тры майстры-наладчыкі. Яны маюць 
у сваім распараджэнн! перасовачныя 
майстэрн!, аснашчаныя неабходным аб- 
сталяваннем, інструментам, запасам дэ- 
талей, якія хутка зношваюцца. За брыга- 
дай замацоуваецца 14 —17 мсханізмаў, 1 
яна па загадзя складзенаму графіку вы- 
конвае ўсе работы па тэхнічна.му абслу- 
гоўванню. Гэта дазволіла рэзка скараціць 
прастоі, палепшыць тэхнічны стан I па- 
высіць прадукцыйнасць машын. Але 
Міністэрства мсліярацы! 1 воднай гаспа
дарк! не пашырыла гэтьт каштоўны во
пыт, хоць зусім відавочна, што ўкаранен- 
не яго вельм! важна 1 неабходна.

На меліярацыйпых аб’ектах 
пераважаюць агульнабудаўнічыя 
нізмы, мала прыстасаваныя для 
Гэта ўскладняе тэхналогію меліярацый- 
ных работ ! павышае Lx кошт. Нягледзя- 
чы на гэта, стварэнне I ўкараненне ў вы- 
творчасць новых, спецыяльных машын 
вядзецца марудна.

У рэспубліцы ў апошнія гады праве- 
дзена значная работа па ўдасканаленню 
структуры 1 расшырэнню сеткі меліяра- 
цыйных арганізапый. У нас створана 
слецыялізаванае міністэрства. У аблас- 
цях ёсць аддзелы меліярацыі 1 аблас- 
ныя трасты, утвораны 57 будаўніча-ман- 
тажных упраўленняў I 4 лугамеліяра- 
цыііныя станцыі, 23 міжраённыя ўпраў- 
ленн! асушальных сістэм. К канцу пяці- 
годкі меліярапыйныя БМУ будуць ство
раны ў большасці раёнаў рэспублікі, У 
адпаведнасці з пастановай ЦК КПСС і 
Савета Міністраў СССР, у рэспубліцы 
ствараецца Галоўнае ўпраўленне па асу- 
шэнню зямель 1 будаўніцтву саўгасаў у

на 
вы- 

адну

пакуль 
меха- 

ба лот.

Палессі (Галоўпалессевадбуд), падпарад- 
каванае непасрэдна саюзнаму МІністэр- 
ству меліярацыі I воднай гаспадаркі. 
Прадугледжваецца далейшае аснашчэн- 
не спеныялізаваных арганізацый мелія-

3<1»ЕКТЫУІІ А , ВЫКАРЫСТОУВАЦЬ
МЕЛІЯРАВАНЫЯ ЗЕМЛІ

Гро- 
мала 
пасе- 
каля 
сена-

Накіроўваючы велізарныя сродкі на 
меліярацыю зямель, дэяржава зацікаў- 
лена, каб капітальныя ўкладанні як ма
га хутчэй Акупляліся. Для гэтага трэба, 
каб кожны гектар асушаных зямель да- 
ваў запраектаваную ўраджапнасць пры 
мінімальным сабекошце прадукцы!.

Як жа ў нас абстаіць справа з выка- 
рыстанне.м меліяраваных зямель?

Па стану па 1 студзеня 1965 года ў 
калгасах I "саўгасах рэспублік! з 900 ты
сяч гектараў сельскагаспадарчых угод- 
дзяў, якія маюць асушальную сетку, 
было занята пад пасевам! прыкладна 
450 тысяч гектарау, а ў Магілёўскай 
вобласці—усяго 23 працэнты, у 
дзенскай—38 працэнтаў. Вельм! 
асушаных зямель адводзіцца пад 
вы збожжавых культур—толькі 
20 працэнтаў. У той жа час пад 
жацям! 1 пашай знаходзілася больш як 
350 тысяч гектараў, з 1х каля 100 ты
сяч гектарау ператворана ў натураль
ный кармавыя угоддзі з вельм! нізкай 
прадуктыўнасцю. Шмат такіх угоддзяў 
у Брэсцкай, Гомельскай, Віцебскай I 
Гродзенскай абласцях, Значныя пло
шчы, звыш 100 тысяч гсктараў, заняты 
даўно звыраднелымі ссянымі травам!, 
аднак кіраўнік! гаспадарак працягваюць 
лічыць іх «культурным!» лугам!.

Зразумела, трэба ўсямерна падтрым- 
ліваць 1 развіваць культурнае лугавод- 
ства. Але партыйныя арганізацыі павін- 
ны спыняць спробы прыкрыць гэтым 
флагам бескультурнасць 1 безгаспадар- 
часць, якія наносяць дзяржаве, калга
сам ! саўгасам велізарныя страты.

Надта вялікі ў нас разрыў паміж уз- 
роўне.м ураджайнасці, які закладзен у 
праектах, ! фактычнай ураджайнасцю, 
што атрымліваюць на асвоеных землях. 
Hi адзін праект, напрыклад, не прадугле- 
джвае ўраджайнасць збожжавых ніжэй 
як 20 цэнтнераў з гектара. I такія збо- 
ры сапраўды атрымліваюць многія rac- 
падаркі. Аднак у цэлым па рэспубліцы 
за апошнія гады на тарфяніках атрыма- 
на збожжавых у сярэднім 12 — 14 цэн- 
тнораў, бульбы—100 —130 пэнтнераў з 
гектара. Пры такіх ураджаях акупляль- 
насць капіталаўкладанняў у меліяра- 
цыю вельм! нізкая.

Многія кіраўнік! гаспадарак ! сель
скагаспадарчых органаў спасылаюцна 
на недахват мінеральных угнаенняў, тлу- 
мачачы гэтым нізкія ўраджаі на тарфя- 
ніках. Так, мінеральных угнаенняў мы 
атрымлівае.м пакуль што абмежаваную 
колькаспь. Але 1х трэба правільна вы- 
карыстоўваць. Навукай 1 практыкай да- 
казана, што на багатых азотам I віль- 
гапцю тарфянэ-балотных глебах фосфар- 
ныя, калійныя і медзь утрымліваючыя 
ўгнаенн! даюць эфект намнога вышэй- 
шы, чым на любых іншых землях. Кал! 
мы не дадзім на гэтыя земл! патрэб- 
ную колькасць угнаенняў, то затраты на 
іх асушэнне становяцца беспрадметнымі. 
Эканамічна зусім апраўдана, каб кож
ны калгас I саугас. у першую чаргу 
забяспечваў минеральным! ўгнаення- 
м! асушаныя земл!. Гэта * павінны 
ўлічваць 1 сельскагаспадарчыя органы 
пры размеркаванн! угнаенняу. а такса
ма строга кантраляваиь, каб ні адзін 
гектар тарфянікаў не заставауся без 
належнай запраўк! минеральным! ўгна- 
еннямі.

Часта сустракаюцца факты, калі асу
шаныя земл! выкарыстоўваюцца па-за 
севазваротам!, дрэнна апрапоўваюцца, 
нясвоечасова сасяваюцца, пасевы не за- 
бяспсчаны надежным доглядам. Няма 
пакуль у нгс 1 патрэбных гатункаў 
збожжавых ! !ншых культур для тарфя- 
нікаў. Усё гэта рэзка зніжае ўраджай 
на гэтых землях.

Ус!м вядома, што асушальныя сістэ- 

рацыйнай 1 зе.млярыйнай тэхнікай. Іх 
парк к канцу пяцігодкі павялічыцца 
больш чым у 2,5 раза.

За пяцігоддзе нам трэба стварыць 
добрую ремонтную базу для специаль
на й меліярацыйнай тэхнікі I неабходныя 
магутнасц! па вырабу жалезабетону для 
патрэб меліярацыі.

мы павінны забяспечваць нармальныя 
ўмовы водна-паветранага 1 цеплавога рэ- 
жымаў глебы ў адпаведнасці з патраба- 
ванням! выроіпчваемых культур. Для 
гэтага адкрытыя каналы 1 закрытия дра
ны павінны быць свабодныя ад раслін- 
насці, наносаў I г. д. Калі за> асушаль- 
пай сеткай не сачыць, то яна на 
працягу двух-трох гадоў мялее, пера- 
стае нармальна функцыяніраваць, I зем- 
лі зноў забалачваюцца. Так здарыласяў 
калгасах «Парижская Камуна» 1 «Іск- 
ра» Ашмянскага раёна. Асушальныя ка
налы ў гэтых гаспадарках на працягу 
сямі гадоў ні разу не ачышчаліся. Яны 
зарасл! хмызняком, абмялелі I ператва- 
рыліся ў звілістыя ручаі. У выніку 
больш як триста гектараў асушаных зя
мель выйшла са строю I ў мінулым го
дзе ўвогуле не выкарысто'ўваліся. А на 
іх жа асушэнне было затрачана прык
ладна 60 ты'-яч рублёў. Па гэтых жа 
прычынах бяздзейнічае 450 гектараў 
тарфянікаў у саўгасе «Калінкавіцкі» 
Калінкавіцкага раёна. Аднак гэтыя агід- 
ныя факты марнатраўства дзяржаўных 
сродкаў не стал! прадметам абмеркаван- 
ня н! ў Гродзенскім, ні ў Гомельскім 
абкомах КІІБ. БесстароннімІ назіральні- 
камі застаюцца 1 напіы міністэрствы 
сельская іаспадаркі, меліярацы! I вод
най гаспадаркі, а таксама іх органы на 
месцах. Трэба ўвесці так! парадак, каб 
за выкарыстанне кожнага гектара асу
шаных зямель адпаведныя работнікі нес- 
лі персанальную адказнасць.

За апошні час у рзспубліцы набыт 
добры вопыт абслугоўвання асушальнай 
сеткі калгасаў і саўгасаў на дагаворных 
асновах сіламі меліярацыйных органаў. 
У мінулым годзе на такім абслугоўван- 
ні знаходзілася 435 тысяч гектарау зя
мель. Снежаньскі пленум ЦК КПБ 
(1965 г.) рэкамендаваў калгасам 1 саўга- 
сам перадаць усю ўнутрыгаспадарчую 
сетку на тэхнічнае абслугоўванне управ
лениям асушальных сістэм, маючы на 
ўвазе ўсюды забяспечыць кваліфікава- 
ны догляд меліярацыйных збудаванняў. 
Тэта работа ў рэспубліцы праводзіцц'а, 
але яна яшчэ далёка не завершена. Трэ
ба, каб сельскагаспадарчыя 1 меліяра- 
цыйныя органы, абкомы партыі 1 аблвы- 
канкомы там, дзе тэта не зроблена, при
нял! неабходныя меры да таго, каб асу- 
шальная сетка на ўсёй плошчы знаходзі- 
лася ў рабочим стане.

Гаворачы аб эфектыўным выкарыстан- 
н! меліяруемых зямель, мы павінны 
мець на ўвазе павышэнне ўраджайнасці 
ўсіх сельскагаспадарчых культур. Аднак 
найпершым нашим клопатам павінна 
быць павелічэнне вытворчасці збожжа, 
а таксама кармавых культур. Тэта будзе 
цалкам адпавядаць патрабаванням май- 
скага Пленума ЦК КПСС 1 склаўшымся 
ў Беларуcl ўмовам мэтазгоднага I пас- 
пяховага вырашэння задач далейшага 
ўздыму сельскагаспадарчай вытворчасц!. 
Думаецца, што ў кожнай гаспадарцы, 
якая мае мел!яруемщя земл!, яшчэ раз 
трэба ўсебакова прааналізаваць, як яны 
выкарыстоўваюцца. старанна прадумаць 
меры па павелічэншо на гэтых землях 
вытворчасці збожжа 1 кармавых культур.

Якіх жа вынікаў мы павінны дабівац- 
ца, каб дзяржаўныя капіталаўкладанні 
ў меліярацьпо прыносілі добрую аддачу 
1 хутка акупляліся? Практика перада- 
вых гаспадарак рэспублікі паказвае, што 
затраты дзяржавы становяцца эфектыў- 
нымі 1 хутка акупляюцца пры атрыманні 
з гекіара збожжа не менш як 20 цэнтне- 
раў, бульбы —230—250. сена_ піматга- 
довых траў —50 —60 цэнтнераў. а ўсяго 
прыкладна 3 — 4 тоны кармавых адзі- 
нак. Гэты паказчык 1 павінен стаць блі- 
жэйшай задачай кожнага калгаса 1 саў- 
гаса.

З поўным тэкстам 
дакумента можна 
азнаёміцца ў бібліятэцы


